
irQ
No. Pension/

To,

The

t+gy tL"r1 5CAP{tt':5 23

b
500004

1 Principal Accountant General (A&E)' Telengana' Saifabad, Hayderabad

791 I l0)

78t029
3 Pr. Accountant General (A&E), Assam. Maidamgaon Beltola, Guwahati

800001Accountant General (A&F). Bihar- Rirchand Patel Marg. R-Block' Patna,1.

492005Accountant General (A&E). Chattisgarh. Baloda Bazar Road. opp. Vidhan Sabha Road, Raipur

403001

380009
7 pr. Accountant General (A&E), Gujrat, Ahmedabad, "Audit Bhawan", v'h floor, Navarangpura,

Ahmedabad

1600478 Accountant General (A&E), Haryana, Lekha Bhawan, Plot No.4 & 5, Sector-33-B. Chandigarh

I 7 10039

190009Accountant General (A&E), Jammu & Kashmir. Near Exhibition Ground' SrinagarPrincipal

560001ll. I Accountant General (A&E), Karnataka, Residency Park Road, Post BoxNo' 5 BangalorePrincipa

695001Pr. Accountant General (A&E), Kerala. Post Box No 5607. M.G Road, Thrivanathapuram12.

834002Principal Accountant General (A&E), Jharkhand. Post Office Doranda, Ranchi

40002014. Principal Accountant General (A&E). Maharashtra, 2nd Floor, Pratishtha Bhawan, New Marine

Accountant General (A&E), Maharashtra, West High Court Road, Civil Line, Nagpur 4400U l15.

Lines. Maharshi Karve Road, Murnbai

79500 rPr. Accountant General (A&E), Manipur, Imphal16.

793001cua GenenlAccountant Generat (A&E), Meghalaya. Shillong

796001a.18. Accountant General (A&E), Mizoram, New Capital Pari

7970012s419. Principal Accountant General (A&E). Nagaland, Kohima

75 l00lAccountant General (A&E). Odissa. Bhubaneswar

160017I21. Accountant General (A&E), Punjab & Unior Tenitory ofC
t 10200522

73710223

Principat Accountant General (A&E), Rajasthan. Blragwan

Senior Depury Aocountant Ceneral (A&E), Sikkim' Lekha Pariksha Bhawan, Deorai, PO-Tadong,

Ganglok

60001824.

25.

Accouulant General (A&E), Iamil Nadu. 361, Anna Salai, Teynampet' Chennai

Accountant General (A&E), Tripura. PO-Kttniavan, Agartala

Entlish Latter

P.T.O.

Rl8o824ol3lI^/
FFICE OF THE PRINCIPAL ACCOUNTANT GENERAL (A&E) _ II

MADHYA PRADESH. GWALIOR

Director of Audit & Pension Govt. of Aurnachal Pradesh, Naharlagun, Aurnachal Pradesh

6. Director of Accountsi P.L.l. Govr. ofCoa. Fazenda Building, Behind old Secretariat, Panaji, Goa

Pr. Accountant General (A&E) Himachal Pradesh, Gorton Castle Building, Shimla

10.

r3.

17.

20.

799006



26. Accountant General (A&E)-II Uttar Pradesh, Audit Bhawan, Vibhuti Khand, Gomati Nagar,
Lucknow (U.P.)

226010

)1

28. Pr. Accountant General (A&E), Uttrakhand, Mahalekhakar Bhawan, Kaulagarh, Dehradun 248195

29. Principal Accountant General (A&E), West Bengal, Treasury Building, Kolkata 700001

Director of Accounts and treasuries, Govt. of Pondicherry, Pondicherry 605001

Controller of Accounts. Ministry of External Affairs, 3rd Floor, Akbar Bhawan, New Delhi I l 0001

tt Pay & Accounts Officer No. 5 ,Pension Golt. of National Capital Territory of Delhi Treasury
Building, Tis Hazari, New Delhi

I 10054

Chief Controller of Accounts, NVo External Affairs to the Indian Mission, Kathmandu, Akabar
Bhawan" Chanakyaouri- New Delhi

I

I 10021

s( /Pilncipal 
Accountant General (A&E), Andhra Pradesh, Vijayawada 520002

211002

Sub:- Government of Madhya Pradesh order regarding revised rate of Dearness

Relief @42o/o in 7th Pay Scale and @2210 in 6th Pay Scale w.e.f. 01.07.2023

to Pensioners/ family pensioners of state of Madhya Pradesh.

Refe:-1. Govt. of M.P. Finance Dept. Order no.F 9-2/2023/Rule/Mated
31.08.2023

Sir,
I am enclosing herewith the copy of Government of Madhya Pradesh, Finance

Department order regarding enhancement of Deamess Relief w.e.f. 0l-07 -2023 to

pensioners/family pensioners of the state of Madhya Pradesh under special seal

authority for necessary action.

You are requested to circulate the aforesaid orders to all pension pay authorities

(Treasuries/Sub-Treasuries) to enable them to regulate the payment of Deamess Relief

on pension accordingly.

Encl.: As Stated above.

Yours Faithfully

--€rn- D4,a Eo,,2\
I

Sr. Accounts OIfi cer/Pension

tnglish Latter

Accountant General (A&E)-ll. 20 Sarojni Naidu Marg, Uttar Pradesh, Prayagraj (U-P.)

30.

31.

JJ.
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.-irqm, ftqi=ngl Brqki, 2023

qrrs{}6qtrGarr.T,

3feqeil, fl.,fF{ ri€-df, rqIR-qT,

q-s€il'qrFftq 3Trgs,

qqstBwrrneqed,

rqwfrqraqeT,
cffistsr r

frq-q qc?-treqr r-q *,'tqrqli fi tqm c'( q-aqit rran F{r-f( m-r h +ftfa t r

ft-r frrrm * qftq? m-qi6 qv, g-2t2lntftqqtqr, TirrrE, ft{id
07 qrw, 2023i trm {rvir snr{ t tqnttrqfu{rr }srd-ar +} R-+t+ or Eq€,
2023 (gq-65q qr6 Bi-rrcr, 2023) fr {6} +d?rqr t qq tqmF-ftqrc tqm q-<

21 2% fr <r fr qlzi fiTa a-cnrrr fr 38 % fi e< t qE-.G rr5-d +.fi-f-+ t r

2l rr'q {l-tffi dRT ?rvq h te61i / cftqp tqr;rft +1{f,{ffi fr aq qETrS {rild
fi1o 01 gqr{, 2023 1 FqriqT{ EB ft q-df -ffi fr cnrft e :-
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2023 ft tqm/cfu{R tsm fr

09% 04% 221% 42%

2023 fr aqffi )

. 80 4f qq4r 3s$ erBq qrq h tsrd-fr qii tq
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ilZil

qr t-fi fr Edr+ qt +.ffi sir €ff-rn ftfr,ii er1s.fi rrfli (Compassionate

Allowance)q-<frft.n{n5tfiw4m ffi 6ln ck{R tsm err 3{iTTarwl

tsm Trs m-G srft &ra-tt +1 fr e.n *tffi 116 t+t fr$rrr h unrc mqi6 qs.ff.

67437767ft'-om-2laq, ftr{i6 05-10-16 6 vfr"iri h qfi-+ aq ffir ,p ftfr
qft fr sq+ cfttrrfr ft a.g * +.rtq il$qr * qr*nr qr +{r q -.*r'rqr t dr

W qrqdiq cRrr< tqri.n qeni rl.a-a ft cracr i-e$.ft .rcE vft cftffi fi
T.{ h qrq e-q *+r fr { fr rftlvft ft g.{ } ;6rrur eq ck{K iicm qr st {i6{d

tt-q-dft"rram&fi r

4l tfr tqms Cr6-ft erffi tqm +T gn +rFT rrrirffi (commute) +-crqr B,

g-€ riErrt <rqt a-+ft qo trm (sR-isftn-rvr * T{ ft trr<) tn tq Erfr r

sl zr{ qrtqr {r.,q smm + tfr ffi-{-f, 6-f"ntrt qr fr 4r{ BFr, trr+}
sc-miil r+qnft {rrrrciVd€-qYfirTfr qTfr fr qfrft-fi ca \'fi tcq rf}I 3ilEft( fi
t *( * E-f, funr + srq nqlm, gs' 9/9i20o6tftqq/qR, ft+i+ s-t-zooz h

d.r,l+ tsm * \16 ftEr€ 8m h rffr-{fr{ h qrz fr 'rq A t

6t {E n€ {r{il * t'Td'rq qt di crt sq+ n 3rwf rrm +} 3r'ri 5q} fr

W-tfr(fr'qrqra-,rr t

7t rrcq entr{ h prqFil {o5a {ffi qfffi si fr?FI-{ ftql qrm i'
fr, qffic?rt +qr"Tq dfrm zozo + $trrd vr+errft fr aq-a n -'qa Eq'FT
qnrc +'ftfrq tsrd-* +1 tsTi-tr qnir ffif,t" detrr€ rran +r qftq T{rdr<
gfr.fl*-a+t I

8l €qrf,-d tqm, i'+ ft rrre..r3it fr T{nT qiq 6t 6qr ffi A Rrfr
E-sravq 3flantrt {r{ } {.rdrdl fr +nqr q'r+r {fr-ffil 6t t

qwct{rt{rsnrrmhil'ct
rwglltq6lqr(

(ft
scsfr{
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Sub - Revised ratc of dearncss relief to pensioners/family pensionas of
state o1' Madhya I)radesh.

The State Govemment had sanctioned 3g% Deamess Relief in 7s
Pay Scale and212o/o in 6tr'Pay scale w.e.f. 0l July 2023 ('l'o bc paid i:r Augusr
,2023) on pension / fbmily pcnsion to its pcnsioners/lbmily pcnsioncrs viclc
Finance Deparlmenl Merno No.F 9-2D02311\ulellv Bhopar, datcd 07 August,
2023.

2l fhe state Govem,.rent is p.leased to sanction the Dcar.ness Relie f
admissible to pensionels/family pcnsioners as givcn belor.r, :-

S.No Date fiom which payablc

w.e.f. 0l .07.2023
(Pension/family pension
for the month of h1y,2023
to be paid in August,2023)

VI Virl Vr th

llcviscd latc olD.R.

alie r increase

VI]

I{atc of inorease

in D.R.

I'ay
Scale

I'ay
Scalc

09% 04% 22lYo +L /O

* 'l'l.rc additional pc,sion payabJe to thc pcnsiorer's agcci g0 ycars or abovc
shall also qLralily fbl clcarr-ress rciicl.

(.onid". . -

o,,'s''e, p

Government of Madhya pradcsh

Irinance Depa(ment
Mantralaya- llhopal

No.- F 9-2l2023lRule/lV Bhopal, dared gl ALrgust, 2023
To,

All Deparlments of Government
The President of Board of Revenue, Gwalio.r
All Comr-nissioners ol Divisions,
All IIeads of Depaflmenr,

All Collectors,

Madhya Pradesh

l,ay
Scalc

l'ay
Scalc

l.

]-__ I
l



//2//

3l The above deamess relief shall be payablc on thc Superannualiou.

Retiring, Inva.lid and Cornpensation I)ension. 'l'his deamess rcliel'shall also bc

payable on the Compassionate Allowance sanctioncd to lhc cmployces

discharged or removed lrom service and thc said dearncss rclicf shall also be

payable to persons recciving l'amily pcnsion arrd cxtraordinary pcnsion strbjcct

t0 the restrictions contained in tl-re l,'inance l)cparltrcnt's Mcmo

No.F.B.6/43l761r-IlllY dated 05.10.76 . 'l'his relief on family pcnsions shall be

payable in such cases, where a pcrsolt was allcady in scrvice at tl.rc tirne ol thc

death of the spouse and was not appointed on cotnpassionate grollnds. I lowever,

ihis rciiei oi-r la6iiy pcrrsion sh;:il n.;t be payabic in tlic;;c ca:,cs, ivl-r,:, c a ircl'sori

has been appointed on compassionatc grouuds, on accottnt o1' clcath ol'tlrc

spouse,

4l Pensioners, who have commuted a pan of lhcir pensiot1. shall bc paid the

dearness relief on their original pension (pension belore commutalion).

5l This order shall be applicable in respect ol Statc Govertltnent employces

who had drawn lumpsurn amount on absorption in PSU/Autonomous

body/Board / corporation etc and have become eligible to rcstot'ation ol l/ll ''tl

colnmute-d portion of pension in tems of this Depatlment's memo No. li

919 lZ006lPtule/IV dated 05-0 1 -2007 .

6l Fraction of rupee ol the amount to bc paid as clcarncss rcliel'sl.rall bc

r:r:Lrnde ,l ofl to the !1cxl t'Llpoc

1l All Treasury oflficers/Sub'l'reasury ol'ficr:rs/ I)cusiot.t DisbLrrsing

Officers are directed to make payment o[the above satrctioned dcarncss rclief to

State Govelnment Peusioners carly, keeping in vicw the plovisions o1'rclevant

rules M.P.T.C.2020 .

8l After payrnent of deamess relief, fhe samc may bc got tcst chcckcd by the

Director Pension in bank branches, ar.rd if some inaccuracy/disclcpancy comes

to the notice, the same may be adjus:ed in the paymcnt ol ncxt months.

BY ordcr and ir-r thc uatnc o1'

(lovcrnor ol'Macilr va l)radcsh

(P-K SI1f lvas [avi] )

DcputY Sccr'ctat'Y,
(,()\r:ii,;)runt . i i' ). i .i .i li.t ir i':,.,Jc.,1i

l.'inance I)cPartmcnl


